

Коммерсантъ



Вторник 18 февраля 2025 №29 (7961 с момента возобно



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Делегации США и РФ обсудят в Саудовской Аравии украинское урегулирование — 6

новости | Как бывший главный кадровик Минобороны объяснил следствию происхождение своих активов — 4

Лицензии на табачок не найдется?

В Белом доме намерены выгнать с рынка торговцев контрафактом

По данным «Ъ», правительство активно обсуждает реформу торговли табаком. К 3 марта чиновникам поручено сравнить две модели обеления рынка — лицензирование либо введение реестра разрешений. Обе модели предполагают ужесточение ответственности за продажу контрафакта, но вместо штрафов должны заработать экономические стимулы: при нарушениях продавцы будут вынуждены уйти с рынка. Контроль оборота достанется Росалкогольтабакконтролю либо регионам. По оценке экспертов, бюджет ежегодно теряет более 100 млрд руб. из-за нелегальной торговли табаком.

«Ъ» стали известны подробности правительственной дискуссии о регулировании торговли табачной продукцией. На прошлой неделе под руководством главы аппарата правительства, вице-преьера Дмитрия Григоренко в Белом доме прошло совещание об ужесточении контроля оборота табака, вейпов и сигарет. В отрасли уже введена обязательная маркировка продукции, по данным госинформсистемы маркировки товаров (ГИС МТ), в ней участвуют более 300 тыс. компаний, но борьба с контрафактом неэффективна: штрафы за продажу немаркированной продукции не перекрывают прибыль от ее реализации и не стимулируют легальную торговлю, следует из справки аппарата правительства к совещанию.

Знакомый с его ходом источник «Ъ» говорит, что к 3 марта заинтересованные ведомства, включая Минфин и Минэкономики, должны представить новую концепцию регулирования рынка. Обсуждаются два схожих варианта — лицензирование продавцов по аналогии с алкогольным рынком и введение для них реестра разрешений. С 1 марта 2024 года лицензированию уже подлежат производство, экспорт и импорт табачной продукции, но торговля это не касается. Продавцы смогут получить лицензии на портале госуслуг, а реестр продавцов табака может быть создан на базе «алкогольной» ЕГАИС.

По данным «Ъ», среди требований Минфина и Росалкогольтабакконтроля для допуска к торговле — наличие регистрации продавца в ГИС МТ, отсутствие налоговых долгов, наличие в собственности, хозяйственном ведении или аренде на срок от года складов (для оптовой торговли) и торговых объектов (для розницы). Продавцам придется оплатить и госпошлину: в рознице — 10 тыс. руб., в оптовом звене — 500 тыс. руб., кальяным — 65 тыс. руб. Организации с лицензией на розничную продажу алкоголя внесут в «табачный» реестр автоматически, таким же будет и инфоробмен ведомств об участниках рынка. По словам собеседника «Ъ», на совещании чиновники склонялись к повторению опыта рынка алкоголя, где действует реестровая разрешительная модель.

Обсуждалось и ужесточение наказаний за нарушения. Сейчас их модель неэффе-



По замыслу правительства, торговля табаком не должна даваться в руки тем, кто попадет на обороте контрафакта ФОТО АЛЕКСАНДРА ШЕРБАКА

тивна: повышение штрафов компенсируется ростом цен на продукцию, и экономические инструменты — отзыв лицензий либо исключение торговых объектов из реестра, предполагающие запрет на реализацию табака, — видятся чиновникам более действенными. Поводом для санкции будут продажа контрафакта, повторная продажа табачной продукции несовершеннолетним, исключение из реестров юрлиц и ИП или собственная инициатива торговой организации. По мнению участников совещания, жесточе-

ние регулирования позволит пресекать незаконную деятельность, увеличит доходы бюджетов и даст покупателям уверенность в легальной работе торговых точек. Контроль над табачной торговлей могут получить Росалкогольтабакконтроль или регионы по аналогии с рынком алкоголя, но возможно и разделение полномочий (службе достанется контроль опта, регионам — розницы).

В правительстве уверены, что предлагаемые меры станут проблемой для нелегальной торговли и практически не затро-

нут легальную. В «ГП Россия» поддерживают усилия государства по борьбе с нелегальной табачной продукцией. По оценкам компании, недобросовестные участники лишают бюджет более 100 млрд руб. ежегодно. «Дейтельность «ГП Россия», как и других участников рынка, прослеживается через ГИС МТ. На ее основе государство выстраивает риск-ориентированную систему контроля как в оптовом, так и розничном звене», — отмечают в компании.

По словам замглавы ЦРПТ (оператор системы «Честный знак») Ревеза Юсупова, маркировка позволила снизить уровень нелегального оборота на табачном рынке с 15,6% до 10,8%, хотя до начала маркировки он каждый год удваивался. С начала маркировки сигарет закрыто 56 нелегальных заводов, легализовано 18, а бюджет благодаря обелению отрасли получил дополнительно более 450 млрд руб.

Источник «Ъ» на FMCG-рынке отмечает, что Роспотребнадзор на основе ГИС МТ и сейчас выявляет тысячи торговых точек, реализующих продукцию без обязательного подключения к системе маркировки, которая блокирует розничную продажу табачной и никотинсодержащей продукции по десятку оснований. «Для пресечения оборота нелегальной продукции нужно применять более серьезные штрафные санкции вплоть до закрытия торговых точек, и для этого не нужно лицензирование, только обременяющее добросовестный бизнес дополнительная административная нагрузка», — полагает он. Другой собеседник «Ъ» в табачной отрасли отмечает, что ГИС МТ сама по себе является реестром и «ничего нового создавать не нужно, это будет избыточным регулированием и дополнительной нагрузкой на бизнес». А для снижения количества нарушений, по его словам, нужно внедрить в систему механизм автоматических штрафов.

Вице-президент «Опоры России», президент Ассоциации малоформатной торговли Владимир Максимов согласен: если не бороться с контрафактом напрямую, реестры не помогут. По его мнению, нужно «накрывать» точки продаж и активнее заниматься этим должен Роспотребнадзор. «Полиция работает, но часто объем недостаточный для уголовного дела: табак — компактный товар, можно каждый день приносить в небольших объемах», — добавляет он. Главный редактор отраслевого информагентства «Русский табак» Максим Королев также сомневается, что реестровая модель поможет в борьбе с контрафактом: мера успешно охватит легальную розницу, но контрафакт распространяется не там. «Прежде всего это интернет и Telegram-каналы, офлайн, когда продавец продает только своим покупателям, поэтому чем мельче населенный пункт, тем выше доля контрафакта», — отмечает он.

Диана Галиева, Виктория Колганова

Дональд Трамп-младший принял допинг

Сын президента США вложил в проект альтернативных Игр

Мир профессионального спорта, но не исключено, в ближайшие годы ждут перемены. Представлявший абсолютно маргинальный проект проведение крупных соревнований без какого бы то ни было допинг-контроля, именуемый Enhanced Games и анонсированный еще в 2023 году австралийским предпринимателем Арном Д'Соузой, получил мощную поддержку. Участником проекта стал инвестфонд 1789 Capital. Одной из его ключевых фигур является Дональд Трамп-младший, старший сын действующего президента США. Вложения 1789 Capital описываются как «многомиллионные».

В следующие несколько лет в индустрии профессионального спорта могут произойти серьезные изменения. Один из основополагающих принципов спорта, а именно запрет на допинг, может в значительной степени утратить актуальность. За это высказался Дональд Трамп-младший, старший сын президента США. Он, а точнее, фонд 1789 Capital (цифры в названии — год вступления в силу конституции США), в котором Трамп-младший является вице-президентом, вложил «десять миллионов долларов» в проект, нацеленный на то, чтобы допинг в спорте перестал считаться преступлением. Об этом сообщает портал Insidethegames.

Суть проекта, именуемого Enhanced Games («enhanced» — и «улучшенный», и «расширенный», и «дающий мощный толчок к развитию») — трудно без потери смысла перевести на русский), заключается в отказе от ряда ограничений в спорте, включая главное — безусловный запрет на допинг. «Enhanced Games — будущее спорта, настоящее соревнование, настоящая свобода, настоящие рекорды», — говорится в заявлении Трампа-младшего на официальном сайте проекта Enhanced Games. — Речь о высоком мастерстве, инновациях, доминировании США на мировой арене, в чем и заключается смысл политики MAGA («Make America Great Again» — официальный лозунг президента Трампа. — «Ъ»). В аккаунте Enhanced Games в социальной сети X сообщается, что «традиционные СМИ считали, что эти Игры невозможны. Но в Америке Трампа невозможно — это то, что нам удается лучше всего. А сегодня мы приветствуем Дональда Трампа-младшего как соведущего инвестора в будущее спорта». Помимо Трампа-младшего в проекте участвует еще ряд солидных венчурных инвесторов, включая миллиардера Питера Тилля, одного из основателей системы онлайн-платежей PayPal.

спорт — с12

Бензин канул в лето

Минэнерго предлагает разрешить экспорт крупным производителям сразу на полгода

Минэнерго предлагает продлить до конца лета истекающее в конце февраля разрешение на экспорт бензина для его крупных производителей. Ранее ФАС предлагала запретить экспорт в марте, чтобы стабилизировать цены на внутреннем рынке в преддверии посевной. Эксперты считают ценную ситуацию стабильной, однако опасаются роста внутрироссийских цен на топливо после ухода НПЗ на весенние ремонты в том случае, если экспорт не будет закрыт.

Как стало известно «Ъ», Минэнерго внесло в правительство предложение сохранить разрешение на экспорт бензина для крупных производителей еще на полгода начиная с марта. Таким образом, отмена эмбарго может быть продлена до конца августа. Собеседники «Ъ», близкие к правительству, сообщили, что данный вопрос будет обсуждаться на текущей неделе на совещании у вице-преьера Александра Новака. Изначально оно было назначено на 18 февраля, но затем его сдвинули на 20 февраля.

При этом ФАС предлагает запретить экспорт бензина в марте в качестве меры по стабилизации оптовых цен в преддверии посевной сезона. Как заявлял 11 февраля господин Новак, эта инициатива «требует тщательного анализа». Он также

подчеркивал, что производство нефтепродуктов в России остается стабильным, несмотря на атаки и последующие внеплановые ремонты на ряде НПЗ. В аппарате вице-преьера, Минэнерго и ФАС от комментариев отказались.

Запрет на экспорт бензина первоначально был введен в России на период с 1 марта по 31 августа 2024 года. 20 мая это эмбарго временно — до конца июля — отменили. С сентября действие запрета на поставки за рубеж продлено. Предполагалось, что ограничения будут действовать до конца 2024 года, но 29 ноября правительство разрешило до 31 января 2025 года экспорт компаниям, которые производят более 1 млн тонн бензинов в год. Потом это разрешение было продлено до конца февраля. Для трейдеров, нефтебаз и компаний с меньшей производственной мощностью запрет все это время действовал без исключений.

Предложение ФАС о возобновлении полного эмбарго было высказано на фоне резкого возрастания цены топлива на бирже в конце января — начале февраля. С 22 января по 10 февраля АИ-92 подорожал на 22,5%, до 57,5 тыс. руб. за тонну, АИ-95 — на 20,3%, до 59,5 тыс. руб. за тонну. Но затем их стоимость скорректировалась.

деловые новости — с9

Девелоперы подменили дисконт

Они придумывают разные способы увеличения продаж

Девелоперы стали увеличивать объем продаж квартир с дисконтом. По словам экспертов, такая тенденция может стать предпосылкой к снижению цен на первичное жилье, поскольку причина для кардинальной смены рыночной конъюнктуры нет. Впрочем, зачастую такие скидки носят индивидуальный характер, когда стоимость на квартиру изначально завышается, чтобы при самой сделке предоставить покупателю максимальный дисконт.

О том, что в январе 2025 года в целом по России цена квадратного метра в новостройках в объявлениях оказалась на 11,8% больше, чем при реальных сделках, «Ъ» сообщили в «Домклик» и Центре финансовой аналитики Сбербанка. Самую существенную разницу в январе 2025 года фиксируют в Башкирии, где стоимость квадратного метра в объявлениях на 28,4% больше, чем при покупке, следует из исследования. В Нижегородской области и Татарстане разница между заявленной ценой и средней стоимостью конкретных сделок составила 24,5% и 10,1% соответственно. В Москве заявленная стоимость оказалась на 16,4% выше, чем при сделке, говорится в совместном исследовании «Яндекс Недвижимости» и сервиса «Пульс продаж новостроек».

После отмены массовой льготной ипотеки спрос на первичном рынке жилья заметно сократился по всей России, что привело к затоваренности на крупных региональных рынках. По итогам 2024 года объем предложения такого жилья увеличился на 30% год к году (см. «Ъ» от 30 января). В сложившейся ситуации застройщики активнее предлагают скидки при покупке квартиры в новостройке, отмечает коммерческий директор «Яндекс Недвижимости» Евгений Белокуров. По его словам, девелоперам выгоднее предложить дисконт, чем держать нераспроданные квартиры на балансе после ввода в эксплуатацию.

Тем не менее специальные предложения приводят к дополнительным расходам, которые застройщики пытаются компенсировать повышением цены, констатирует управляющий партнер Penny Lane Realty Андрей Садо. По подсчетам Центра финансовой аналитики Сбербанка, стоимость жилья на российском первичном рынке увеличивается примерно на 0,3–0,4% в месяц.

Однако стагнация спроса на такую недвижимость не позволяет возполнить расходы таким образом: затраты девелоперов растут быстрее инфляции, говорит директор Центра финансовой аналитики Сбербанка Михаил Матовников.

деловые новости — с10

Подписной индекс П1125 П1126

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

